

FIESTAS BENÉFICAS

Comprendo que cuando hacemos cosas buenas tenemos urgente necesidad de explicar nuestra conducta, y pido al NOROESTE lo más visible de sus páginas, para manifestar a mis conciudadanos algo que podrían olvidar de puro sabido.

Antes, sin embargo, cumplamos el azaroso deber de dar gracias. Toda la Coruña, sin más que imperceptibles desafiaciones que hacen sentir mejor lo dulce de la armonía, ha sido para mí y para las obras que patrocinó, delicada, generosa, franca. Por momentos no fué cooperación, fué porfía y competencia de cooperar lo que se estableció. Me han quitado el mérito de la beneficencia. Solicitar para los pobres así, no es virtud, es goce y alegría, y mi humildad lo reconoce.

Se pasa una vida trabajando sin interrupción en labor de cultura y de arte; sufre las embestidas de la malevolencia, el mordisqueo ratonil de la envidia, la obtusa negación de la indiferencia, el zarzapazo de los que cortarían la espiga que desuella para castigarla de tal crimen; lucha también—y es peor—con la duda del propio valor, con el íntimo desaliento que paraliza la mano sobre la cuartilla empezada... Pero llega un instante en que ensaya, con un llamamiento a la colectividad, la energía acumulada en años, y al responder una ciudad entera cual Marinada me ha respondido, nos aplomamos y hacemos el movimiento de cabeza y de hombros firme, seguro, que significa: «No he perdido el tiempo».

Hay una célebre novela de Flaubert, *Salammbó*, en cuyo capítulo final un hombre, enemigo de una ciudad, muere a manos de toda ella; y es un suplicio inenarrable sentir tantas manos que todas hieren y tantas bocas que todas maldicen. Mi sensación, estos días, ha sido exactamente la contraria. Detrás de mí, en torno mío, he percibido a la ciudad unida para auxiliarme, he respirado su apoyo, su afecto, su fuerza. Y he marchado entre ella, con esa ideal facilidad con que caminamos entre sueños.

El recuento de los rasgos de liberalidad, de verdadera esplendidez, lo dejo para cuando se publique nuestra lista de donativos, especificando los resultados de esta campaña. Yo aquí solo anticiparé que paso revista y no hallo desertores.

No he de alabar a la Comisión, a nuestro infatigable Tesorero D. Manuel Olmos.

El Ayuntamiento, expulso—aunque suscritor ya por fuerte cantidad a la obra de las Colonias Escolares—redobló su munificencia y estuvo a nuestro lado incondicionalmente. La Diputación acabará también, lo espero, por colocarse a la altura del Municipio. De las autoridades, el Alcalde, el Gobernador civil, el Capitán general, sólo puedo decir bienes. Las Sociedades de Retiro, desde el archiblanco *Sporting* y el *Nuevo Club* hasta mi querido *Circo*, han cumplido, no como buenas, sino como excelentes que son. Los Coroneles de los Cuorpos, y su brillante oficialidad, han prestado al baile la nota de orden elegante y de animación fina que tanto se elogian por ahí. El comercio de la plaza, capitaneado por la *Villa de París*, fundación de mi inolvidable amigo el que se llamó en vida Angel Taibo, ofreció un cotillón que no desmerece de los mejores de los Casinos de Biarritz y Baden. Las gentiles vendedoras, ramillete de flores vivientes, con sus donativos prepararon la *Kermesse*, y con sus irresistibles sugestiones y el ímán de su presencia la hicieron fructuosa.

La prensa nos ha servido, como suele servir, hágame justicia, a las iniciativas sanas, siempre que no se atraviesa entre las reglas algún especial interés. La lista de los particulares, demostrará que hubo rasgos de fastuosa liberalidad, como el de mi joven amigo Julio González, y numerosos donativos de monta, siendo imposibles de detallar y apreciándose sólo en conjunto los que tuvieron por escenario los jardines donde la *Kermesse* se celebraba.

Antes de cerrar los párrafos consagrados a agradecer, quiero que aquí suene un nombre. Se ha visto expuesto en el escaparate de Ferrer un espejo con marco de cincelada y repujada plata, rico premio mayor de nuestra rifa. El donante de ese premio es D. Joaquín Santamarina, un buen gallego, un millonario que sabe gastar el capital ganado honradamente, y que un día, en su habitación del *Hotel de París*, en Madrid, oyó mis palabras y se comprometió a fundar el Sanatorio *La Gallega*, primer obra benéfica que una región española establece en la Corte, para atender y asistir a sus hijos. Y el Sanatorio se ha fundado, y ha inaugurado sus tareas, y los gallegos podemos tener el orgullo noble de que no han hecho otro tanto, por ahora, ni los industrioses catalanes, ni los mineros vizcaínos, ni los asturianos, ni los andaluces... ni nadie, en fin. Santamarina ha invertido, en esta obra demasiado vasta y costosa para un hombre solo, bastantes miles de duros. Y, para compartir la carga, para extender el radio de la fundación, se trabaja activamente allá y aquí.

He oído, entreoído dijera mejor—que se murmuraba unas miasmas sobre dinero que sale de la Coruña para emplearse en obras establecidas en Madrid. Puesto que hablamos confidencialmente, he de confesar una verdad, que, por serio, tiene derecho a salir a luz, y es que las fiestas de Beneficencia que dimos en la Corte para auxilio del Sanatorio, las dimos, no sobre la base de la colonia gallega, sino contando con la buena sociedad madrileña, que no nos regateó su cooperación. El Patronato del Sanatorio, su Junta de Señoras, gallegos somos; gallegos también los enfermos del Sanatorio; pero esa colonia de sesenta mil gallegos residentes en la Corte, y de

que tanto se habla, continúa guardando el incógnito. Lo cual no quita para que, desde el primer instante, yo comprendiese que de la magnífica contribución de la Coruña, en la Coruña debía quedarse la mitad, y anunciarse rotundamente que el producto líquido de estas fiestas de beneficencia se repartiría entre el Sanatorio Gallego de Madrid y las Colonias Escolares de aquí. En la Coruña se queda, pues, la mitad de lo recaudado, amén de todo lo gastado, que no es poco, en las fiestas. Fíjense en esto los que lamentan que el dinero se vaya. Entérense, y se tranquilizarán.

Estas Colonias Escolares, a las cuales confío que entregaremos por lo menos lo suficiente para iniciar la construcción del edificio que tanto necesitan, pues hoy el verano de los colonos se hace en desfavorables condiciones, son utilísimas y pueden serlo más si la obra se extiende y consolida. El día de la *Kermesse*, al ver cómo arrebatada el público, de manos de las vendedoras, las rifas, al extremo de que hubiéramos vendido muchas más si las tuviésemos, y decía a las guapas saqueadoras: «Esta es una batalla que las hijas de los ricos dan a los hijos de los pobres, en favor de los hijos de los proletarios.»

Nuestra colonia escolar tiene el mérito de ser, si no me equivoco, y ojalá me equivoque, (pues el caso es que lo bueno se haga, allá ó acá) la primer colonia mixta; es decir, la primera en que las niñas disfrutan del mismo beneficio que los niños. Las niñas, alumnas de las Escuelas municipales, se encuentran ya jugando y bañándose en la playa de la Lagoa.

Es, pues, para esas oriaturas cloróticas, esoforulosas, candidatas a la tuberculosis; es para tonificar su organismo, higienizar sus hábitos y sanear su alma, para lo que os hemos traído estos días al retortero, entre alegres ó incógnitas bromas, con metáforas de sala de esgrima, diharacheo oportuno y continuo sangrar de bolsillo, en fiestas que han proporcionado solaz a la juventud y algún estímulo al comercio local. Bueno es reír, y yo estimo la alegría, que es vida, que es salud moral. Pero debajo de estas risas, como bajo las simbólicas terzinas de Dante Alighieri, hay, creedo, un profundo sentido, una secreta ley, un santo enigma...

No podemos cruzarnos de brazos cuando sabemos ó sospechamos el deber social. Nos apremia, nos quita el sueño. Y cuando está cumplido, nos sentimos con doble placer a la sombra de las acacias, que mueve el abanico azul del aire, refrescado en la ría inmediata.

Emilia PARDO BAZÁN.

UN HOMBRE CARBONIZADO

En el monte denominado San Marcos, situado a cuatro kilómetros de Noya, fué encontrado por una pareja de la guardia civil de la comandancia de Santiago, el cadáver de un hombre completamente carbonizado.

De las averiguaciones hechas por la citada pareja, se vino en conocimiento de que se trataba del vecino del lugar de Ousón, parroquia de Santa Cristina de Barro, en el Ayuntamiento de Noya, Joaquín Froján Canedo, de 70 años, y que su muerte fué casual, habiendo ocurrido el hecho en la siguiente forma:

Joaquín Froján tuvo noticia por unos vecinos de que el citado monte, de su propiedad, estaba ardiendo.

Corrió con ánimo de apagarlo y pereció asfixiado, según el parte del médico forense que le practicó la autopsia.

Búscase con toda actividad a los autores del incendio.

BODAS

En la iglesia parroquial de Santiago contrajeron matrimonio anteaer la bella y elegante señorita Purificación Membela Guitián con el joven letrado y rico propietario D. Antonio Blanco Pardo.

Los desposados salieron para sus posesiones de San Lorenzo de Aguiar, donde pasarán la luna de miel.

También anteaer contrajeron matrimonio en la iglesia parroquial de San Nicolás la hermosa señorita Flora Aler Tárrago con el distinguido farmacéutico militar D. Luis Bescansa Casares. Los contrayentes se quedan en la Coruña. Les deseamos muchas felicidades.

DE FERROL

La fiesta de la Graña

Es una de las romerías más populares de Galicia. A ella concurre mucha gente de esa capital y de todos los pueblos cercanos a Ferrol.

Ayer el número de romeros fué extraordinario, como no se recuerda hace muchos años.

Contribuyeron muchísimo a que la fiesta estuviese tan animada los viajes que hicieron los vapores *Amboage*, *Aro* y *Villa de la Graña*.

Después de la procesión vióse concurrir a la espaciosa alameda de la Graña, hasta el extremo de que se hacía imposible el paseo.

La banda municipal y una popular amenizan la fiesta.

Durante la noche se quemaron muchos fuegos de aire y artificio.

A pesar de haberse bebido mucho vino no se registró percance alguno desagradable.

Hoy se celebra en el mismo punto la festividad de San Roque, repitiéndose el programa de ayer.

Varias noticias

Uno de estos días se repartirá al público el programa de las fiestas de Amboage que han de celebrarse en esta ciudad los días 29, 30 y 31 del actual.

Anoche se verificó el enlace de la señorita Aurelia Abelleira con el segundo maquinista de la Armada D. Antonio Suárez Núñez.

En breve se presentará a la aprobación del gobernador un proyecto para llevar a cabo la instalación de un tranvía entre esta ciudad y Jubia.

Por el Arsenal se remitió al capitán general del Departamento nota de los créditos necesarios para las diversas atenciones del mismo durante el mes próximo.

EL CORRESPONSAL.

16 Agosto, 1904.

NOTA DEL DÍA

Las tres pés y las tres tés

El telegrafo anuncia que se ha terminado el reglamento de la ley de descanso dominical. A juzgar por los anticipos, el documento debe ser curioso en grado extremo, digno de la obra legislativa á que sirve de complemento y que ha aplicado el criterio absurdo del descanso simultáneo y forzoso, que coarta la libertad y paraliza la vida, en vez de aceptar la fórmula racional del descanso semanal, en el cual los trabajadores tur-nasen, de modo que todos ellos tuviesen un día de reposo sin que el funcionamiento social se resentiese.

Pero en fin, ello es que ya tenemos reglamento. Basta decir, para pintarlo, que es un resumen nacional. En él se consigna la prohibición de trabajar en domingo a los periódicos, los panaderos y los pasteleros. En cambio se dejan fuera de las prescripciones de la ley, á los teatros, los toros y las tabernas. No está mal aplicado el precepto.

No tendréis pan, no tendréis golosinas gratas y com-patibles con la expansión de la fiesta, no tendréis noticias, ni informaciones ni cosa alguna en este linaje de entretenimientos. En cambio no os quejaréis. Os darán teatro. No está mal. Y para que os consoleis del todo, tendréis los santísimos toros, símbolo nacional, y sobre todo las gloriosísimas tabernas.

¿Se concibe esto en un país tan necesitado de freno y cauce como el nuestro? Convergamos en que á los señores, probablemente eminentes, que han redactado el reglamento, ha debido quedarles la cabeza hueca.

LERROUX A LA CORUÑA

Recepción y serenata el domingo.—Militin y banquete el lunes

El viaje anunciado a la Coruña por el batallador diputado republicano D. Alejandro Lerroux, cuya enfermedad fué causa de que lo interrumpiese, va á ser, al fin, realizado.

Llegará aquí el popular propagandista en el tran correo del domingo próximo, y sus coreligionarios se preparan a hacerle un buen recibimiento.

Una comisión de republicanos irá á esperarle á Betanzos, y en la estación de esta capital le recibirá una numerosa representación del partido.

Al entrar el tren en agujas se dispararán bombas de palenque y cubos de cohetes.

El radical diputado por Barcelona será obsequiado por la noche con una serenata, y el lunes se celebrará un mitin en el Teatro Principal, en el que aquél expondrá sus ideas. El mismo día será obsequiado con un banquete.

En el *Casino Republicano* reina gran entusiasmo con este motivo y se nombraron ya las comisiones encargadas de la realización del programa acordado.

El baile de niños

Seguramente que este festival será un brillantísimo éxito. Se celebrará en el salón central del Rolleno, en vista de que los jardines son pequeños para la cantidad de niños que se disponen á asistir. No habrá más gasto que el de la entrada, teniendo derecho por ella y dada la índole de la fiesta, en la que se trata á toda costa de cortar gastos á los que asistan, á toda clase de atracciones y obsequios y á entrar en sorteo para la rifa, gratuita, de corca de mil juguetes que han sido adquiridos con este objeto.

Un penal en la isla de Sálvora

OPINIONES CONTRADICTORIAS

Han regresado á Madrid los señores D. Rafael Salillas, D. Fernando Cadalso y D. Vicente García del Campo, que habían venido á Galicia comisionados por el Gobierno para visitar la isla de Sálvora é informar acerca de sus condiciones para el establecimiento de una colonia penitenciaria con penados procedentes de nuestras posesiones de África.

No están de acuerdo los periódicos gallegos al juzgar las ventajas ó inconvenientes de este proyecto, pues mientras unos lo encuentran beneficioso y lo acogen favorablemente, otros le combaten considerándolo perjudicial para la ría de Arosa y aun para los intereses regionales.

Si no más, sin embargo, los que participan de esta última opinión, por razones muy atendibles que están al alcance de cuantos serenamente mediten un poco acerca del particular.

No es un penal vecindad muy apacible, por muy aislado é incomunicado que esté con el resto de los pueblos. Todas cuantas ventajas pudiera reportar su establecimiento á la comarca en que se instale, no serán nunca bastantes á evitar los peligros y las continuas zozobras que lleva siempre consigo la proximidad de una colonia penitenciaria.

Sin duda para contrarrestar el mal efecto que causó en Galicia la instalación de una penitenciaría en las Rías Bajas, el Gobierno ha aprovechado la primera ocasión de hacer resaltar sus beneficios, llevando á las columnas de un periódico los siguientes párrafos que pueden considerarse oficiales:

«Se ha de hacer grandes construcciones y esto podrá ser la base de la defensa de nuestras rías, pues se cree que en el ministerio de la Guerra existen planos y estudios encaminados á este fin.»

Hay contradicción en el modo de apreciar las ventajas que para el país ha de tener este gran proyecto; pero los más numerosos y perspicaces opinan que ha de traer prosperidad y ventajas desde el momento en que el mayor peligro que tiene, que era el de atraer á las familias de los penados, no podrá tener realidad, porque la isla de Sálvora tendrá un régimen de plaza fuerte en estado de guerra, estando además aislada, por lo que no puede dicho tener efectividad.»

Pese á estas afirmaciones, que no convienen á nadie ó convienen á muy pocos, nosotros somos de los que creemos que el penal en la isla de Sálvora causará más daños que beneficios á los intereses gallegos.

Para opinar así basta saber que con el establecimiento de la proyectada penitenciaría en dicha isla nada ganarán el comercio ni la industria, perderán mucho algunos obreros con la competencia que en ciertos productos habrán de hacerles los penados, y disminuirá vi-

siblemente, por razones fáciles de comprender, la colonia veraniega en las playas y balnearios que existen en aquella comarca.

Lo peor de todo ello es que el mal, si existe, como creemos, ya no tiene realidad, porque el proyecto será pronto una realidad, con venga ó no con venga á Galicia.

DE SOCIEDAD

Han regresado á sus posesiones de Carballo los señores de del Moral y sus hijos. Les acompañan los señores de Torres Taboada que pasarán allí una temporada con su madre la condesa de Torre-Penela.

También marcharon á su hermosa residencia de Meirás la señora condesa de Pardo Bazán, su hija la insigne escritora y sus nietos.

Hállanse en Palavea, pasando una temporada con los Sres. de Linares Astray, el ex fiscal del Supremo D. Eugenio Silvela y el distinguido doctor Ezquerria.

DE TAVIT.

El doctor Corral

Ayer corrió por la Coruña el rumor, que causó general y dolorosa sorpresa, de que se encontraba gravísimamente enfermo en el balneario de Mondariz, donde está desde hace días, el notable y popular médico de esta ciudad, director del Hospital Militar, D. Dimas Corral.

Parécese ser que la familia del Sr. Corral ha recibido ayer varios telegramas alarmantísimos y que también lo es otro dirigido por el propietario de aquel balneario Sr. Peinador al Sr. Gomar.

Ayer mismo salieron para Mondariz en automóvil los sobrinos del distinguido enfermo. Comentando la noticia se decía ayer que hace ya una larga temporada que el Sr. Corral tenía el convencimiento de padecer una grave afección cardíaca que debe ser la que ahora le ha atacado.

La noticia, como al principio decimos, es únicamente sensada. Excusado es decir cuanto es nuestro deseo de que su gravedad no se confirme y de que se restablezca el inteligente y acreditado médico, muy estimado amigo nuestro.

VIAJEROS

Salieron para Guitiriz, D.ª Elisa Ayala de Vega, don Angel Oulvo y D. Patricio Garza; para el Castaño (Ferrol), D. Alfredo Corredoir; para Cedeira, D. Andrés Villabril; para Oseado (Sada), D. José Soto Zapata; para Lugo, D. Eduardo García de Dios, y para Sobrado, D. Francisco González Díaz.

Regreso de Guitiriz el párroco de San Nicolás D. Jacobo Froire.

Llegó ayer de Padrón el presidente de la Diputación provincial D. Ramón Tojo.

LOS PREMIOS DE LA KERMESS

La comisión organizadora de las fiestas de caridad, nos ruega que hagamos público que los premios que aún no han sido recogidos por los poseedores de los billetes premiados, deberán serlo en casa del tesorero de aquella, don Manuel Omos, oficinas del consulado argentino, hasta el domingo próximo.

Los que en dicho día no hayan sido recogidos se consideran renunciados definitivamente.

De Galicia

En el vapor *Danube*, que el domingo hizo escala en Vigo, embarcaron para la América del Sur 87 pasajeros.

Las 50 traineras que hay en Moaña no salen á pescar desde algún tiempo á esta parte, haciendo causa común con los pescadores de Vigo y Cangas.

Esto irroga grandes perjuicios á los industriales.

En Ribadeo pereció ahogado don Domingo Lorenzo, del Coto de Otero, de Mondedero. Había ido á bañarse en un punto peligroso de la ría y fué arrastrado por la corriente.

Con motivo de las fiestas de la coronación de la Virgen de los Ojos Grandes, de Lugo, se ha celebrado una peregrinación en la que tomaron parte muy cerca de diez mil personas de las inmediaciones de aquella ciudad.

En Vigo han comenzado los trabajos necesarios para las reparaciones que precisa el torpedero francés número 254, que sufrió una avería de metro y medio de largo en la proa, navegando cerca de aquel puerto.

La colonia de agüistas de Celdas de Tuy proyecta celebrar este año con gran solemnidad la fiesta de la Rocha.

En Santa Cristina de Lavadores se estalló una bomba en la mano izquierda al muchacho Enrique Cerviño, que estaba disparando cohetes, causando tan grave daño que habrá necesidad de amputarle la mano.

Las fiestas de la patrona de Vigo, celebradas anteaer lunes, han carecido de novedad, pues quedaron reducidas á las funciones religiosas, á una velada en el Rolleno y al disparo de algunos fuegos.

La inspección general de los reales palacios ha remitido al alcalde de Santiago 500 pesetas para distribuir entre los dependientes del municipio y los cocheros que prestaron servicio durante la estancia del Rey en aquella ciudad.

En una casa de baños de Vigo murió repentinamente un sujeto desconocido, que habido á tomar un baño caliente y que fué encontrado cadáver dentro de la pila.

No pudo ser identificado.

El marqués de la Vega de Armijo ha nombrado su capellán al joven presbítero de Celanova D. Germán Fernández Román.

Han contraído matrimonio en Vigo la señorita María Senra, hija del alcalde accidentado de aquella ciudad, y el primer teniente del regimiento de Murcia D. Carlos Estévez.

Los que mueren: En Vigo, la niña Teresa M de la Escalera García.

Crimen en Carral

Un muerto y un herido

En la parroquia de Quembre se cometió anteaer, á las diez, un crimen del que nos cuenta nuestro activo corresponsal en Carral D. Manuel Novos López.

Tuvo por origen las rivalidades que de antiguo existen entre los mozos de las parroquias de Carral y Quembre, que dieron margen á una reyerta, en la que se acometieron unos á otros con furor verdaderamente salvaje.

De la contienda resultó muerto de tres tremendas puñaladas el vecino de la última de las parroquias citadas José Sánchez Vigo, que presenta dos heridas, una de las cuales le alcanza desde la boca hasta la garganta seccionándole toda la mandíbula inferior; la otra está situada en el pecho y tiene una extensión de cinco centímetros de derecha á izquierda.

El desgraciado José Sánchez Vigo estaba casado y deja tres hijos de corta edad.

De rumor público se dice que el matador fué un muchacho de 18 años, vecino de Carral, llamado Jesús Fernández Fuentes, el cual no aparece por ningún lado, por más que se le busca.

También fué herido en la reyerta de otras dos puñaladas, Manuel Rodríguez Candal, el cual presenta una lesión en la cabeza y otra en un muslo.

La guardia civil y las autoridades judiciales de Carral practican diligencias para el descubrimiento del delicto.

Más detalles

Nuestro corresponsal en Santiago, el activo periodista Sr. Fernández T. Fall, que ayer salió para Santiago, nos escribe desde el lugar del suceso ampliando los detalles del mismo.

«Acabo de llegar á Puento Lago—dice—y me entero de que anoche, á las ocho y media, se cometió un crimen.»

El muerto, José Sánchez Vigo, era un hombre de 46 años, casado y de oficio zapatero y castrador. Vivía en Quembre desde hace siete años y era muy querido por todos sus vecinos. Gozaba fama de prudentísimo, forzado y valiente, hasta el punto de que en la contienda, en la que encontró la muerte, daba cuenta de todos los que lo atacaban.

Deja tres hijos, el menor de los cuales apenas cuenta un año de edad. Su esposa está de ama de cría en Lalín y de las criaturas se hallan encargadas una criada y la madre política de Sánchez Vigo. Los infelices niños inspiran verdadera lástima por el desamparo en que quedan.

El móvil del crimen fué el siguiente: Hace quince días surgió una disputa entre los mozos de Carral y Puento Lago por resentimientos que entre ellos existían.

Aquella disputa que degeneró en gresca, en la cual se repartieron algunos palos, terminó sin consecuencias mayores, pero los odios no se extinguieron. Al contrario, cada vez se enconaron más.

La noche del lunes venía Sánchez Vigo de una romería, con una pequeña hija, suya, y se repitió la reyerta, que tuvo, desgraciadamente, un triste fin.

Iniciéase en una taberna, de la cual salieron al campo los que reñían, entablandose la lucha en los prados inmediatos á las casas de Puento Lago.

Duró la pelea, que fué formidable, una hora larga. Los gritos que profirían los combatientes eran horribles y las blasfemias y las interjecciones se mezclaban con los disparos de arma de fuego, que se oían á distancia.

A pesar de ello, nadie se atrevió á intervenir para apaciguar los ánimos.

Dícese que la ríña comenzó con Manuel Rodríguez Candal y que el interfecto salió á su defensa, siendo atacado por los demás mozos, que le obligaron á defenderse con una navaja.

Presenta el cadáver, que se halla depositado en una casa inmodesta á la cuadra de la *Carrilana*, horribles heridas en la cara, en el vientre y en el pecho, casi todas mortales y causadas con un machete. Tiene además otra cerca del corazón.

A su lado se encontró la navaja con que se defendió.

Sobrevivió uno de los que tomaron parte en la pelea, llamado Manuel Rodríguez, de 24 años, que se salvó huyendo por una *corredoiro*. Tiene heridas de consideración en el muslo y en la cabeza.

En el momento en que escribo está el Juzgado constituido en el lugar del suceso instruyendo diligencias.

Declara el herido que pondrá en claro todo lo ocurrido.

Asegúranme que el interfecto, antes de expirar, declaró diciendo quienes fueron sus matadores y señalando como autor principal á Jesús Fernández Fuentes.

Por consecuencia del crimen han sido detenidos doce vecinos de Carral y se están llevando á cabo más detenciones.

En Puento Lago y en sus inmediaciones, el vecindario está verdaderamente consternado por el suceso, que produjo gran emoción.

El autor del homicidio huyó á la Coruña, desde donde trata de embarcarse para América.

Algunos dicen que lo vieron en la mañana del siguiente día del crimen, ó sea el martes, en la calle de San Andrés.

La guardia civil le busca por todas partes.

TAFALL.

TOROS EN PONTEVEDRA

La primera corrida de toros celebrada el domingo en la plaza de Pontevedra, tuvo sus incidentes y su correspondiente escándalo.

El circo estaba abarrotado por unas 8.000 personas, entre ellas muchos portugueses que habían venido de excursión en un tren extraordinario.

Lagartijillo despachó á su primer toro de tres estocadas; al segundo, de un pinchazo y un descabello, y al tercero, de dos pinchazos y un descabello.

Vicente Pastor mató á su primer bicho de una superior estocada hasta la empuñadura; el segundo, de tres pinchazos y una estocada, y al tercero, de media estocada.

En un tendido de sol hubo una bronca, y á Vicente Pastor le pasó rozando por la cara un vaso que de milagro no le hirió.

En la lidia del sexto toro promovióse un escándalo monumental porque el presidente cambió antes de tiempo la suerte de picas.

Al ruedo cayeron infinidad de almohadillas, botellas, copas, bastones y otros efectos que obligaron á la cuadrilla á retirarse, dejando solo al toro en el redondel.

Crónica local

Revocado por el ministro de la Gobernación el acuerdo de la Comisión provincial de la Coruña sobre las elecciones municipales de la Conja y aprobadas, por consiguiente, las que se han constituido aquel Ayuntamiento bajo el influjo del Sr. Romero Donallo y con exclusión de la influencia del Sr. Vilas Molezún. Ya veremos lo que dura y como procede la nueva situación municipal de Conja.

La música de Isabel la Católica ejecutará hoy en el paseo de Méndez Núñez el siguiente programa: Pasodoble Los Cazadores, Hervás; mazurka La Luz Verde, Vives; Minuto de la primera sinfonía, Beethoven; final primero de la ópera Aida, Verdi; valse Clavel, Pierrón, y pasodoble Venecia, N. S.

Ha sido capturado por la guardia civil del puesto de San Saturnino, en la parroquia de Ferreira, el vecino de aquel pueblo Francisco Díaz Chvo, declarado prófugo. Pertenece al reemplazo de 1896.

En la Carrilana de ayer salió para Santiago el correspondiente de EL NOROESTE en aquella ciudad, nuestro querido amigo D. Antonio Fernández Tafall.

Ha sido ampliado hasta fin del mes corriente el plazo de pesca y venta de las langostas. La veda comenzará en 1.º de Septiembre próximo.

Falleció en la Habana el secretario de la sociedad benéfica de naturales de Galicia, establecida en aquella capital, D. José Pago Robles.

El finado era natural de Santa Marta de Ortigueira y en la Habana, en donde estaba establecido con una importante industria, era muy querido y apreciado, sobre todo por la colonia gallega entre la cual gozaba de grandes simpatías por el amor y la protección que prestaba a sus paisanos.

Su muerte será generalmente sentida en la Isla de Cuba y en la comarca ortegana donde también contaba con muchos amigos.

La guardia civil del puesto de Carral ocupó a los mozos de aquel pueblo Antonio Rodríguez Santos, Antonio Palla y Manuel Nossantos Sanjurjo, un cuchillo de grandes dimensiones, una navaja barba y una pistola, respectivamente.

Ciriaco Hermida Naya, habitante en la casa número 15 de la calle de Atocha Alta, se presentó ayer a las seis de la tarde en la casa número 1 de la calle de Orillamar, donde vive su esposa, de la cual se halla separado, y rompió dos cristales, marchándose luego.

Detenido más tarde por un guardia municipal fué conducido a la prevención, donde permaneció.

A las once de la mañana de ayer fué curada en el Hospital civil Rosario Martínez, de 42 años, casada, de tres lesiones en el brazo izquierdo que le produjo su marido Manuel Naya Lorenzo, de 46 años, en el domicilio de ambos, Orzán 11, bajo, por cuestiones de familia.

Rosario Martínez no quiso pasar a curarse a la Casa de socorro. Su marido fué detenido y encerrado en la prevención.

El comerciante y vecino de esta capital don Daniel Freixa ha regalado a la rondalla ferrolana Airiños d' a miña terra, por su triunfo en el certamen de rondallas, una hermosa corbata para adornar el estandarte de aquella agrupación colectiva musical.

Han ingresado en la cárcel, a disposición del juez de instrucción, los jóvenes de 17 años Joaquín Otero y Federico Suárez Ponte, por haber hurtado de un bolsillo del chaleco a Perfecto Varela, cinco pesetas, una caja de cerillas y un macillo de cigarrillos, en ocasión en que Varela se hallaba bañándose en el Orzán y había dejado la ropa sobre unas peñas.

Peluquería: JOSÉ GONZÁLEZ REAL, 26

Regresando ayer tarde a su casa en el Montañón, Santa María de Oza, el carabinero Francisco Mondelo vió que un hijo suyo, de once años, llamado Rodrigo, era maltratado por José Raposo, y al tratar de intervenir en favor del chico, recibió un palo en la cabeza que lo dejó sin sentido.

El autor de la agresión fué Pedro Raposo, hermano de José, quien no conforme con asaltar el golpe corrió tras el Mondelo con intención de agredirle de nuevo, lo cual evitó éste gracias a sus buenas piernas y a haberse refugiado en su domicilio.

La guardia civil ha pasado el correspondiente parte al juzgado.

En la Inspección de vigilancia está depositado un rosario hallado ayer en la vía pública.

Se ha trasladado al presidente del Tribunal Contencioso administrativo la demanda interpuesta por el Ayuntamiento de Puentevedra, contra un acuerdo del gobernador civil que había dejado sin efecto otro de la Junta municipal nombrando médicos titulares.

Ayer fué detenida de nuevo por la policía la célebre Sarafina Arias, que se hallaba en una de las escaleras que existen a espaldas del jardín de Méndez Núñez contemplando el mar. Pasó la noche en la inspección.

La Gallata Olibat tiene el sitio de honor los soberanos.

Agua de Florida de Murray & Lanman. Cada botella contiene el perfumado aliento de mil flores escogidas. Cuidado con las viles imitaciones.

El médico especialista director facultativo del Gabinete Mecanoterápico de Madrid, Preciosos 34 y 36, llegará a la Coruña y recibirá solamente los días 16 y 17 del actual en el Hotel de Francia, de once a seis, a todos los que padezcan de hernias (quebraduras) deformadas del pecho, espalda, piernas o pies, etcétera.—Véase cuarta plana.

La Primitiva. Véase el anuncio en cuarta plana.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial)

Política

Una conferencia

MADRID 16 (23:30 h.) Los Sres. Sánchez de Toca y Sánchez Guerra celebraron hoy una larga conferencia. Supónese que está relacionada con los sucesos de Alcalá del Valle.

Sánchez Toca de viaje

MADRID 16 (23:30 h.)

El ministro de Gracia y Justicia irá el día 21 del actual a Vergara.

Después de una pausa de un cuarto de hora continuó la brega, entre las ensordecadoras protestas del público que no terminó de gritar hasta que Vicente Pastor dió muerte al bicho. El ganado fué regular. Resultaron heridos, un banderillero en un pié y un picador en una muñeca.

DE VIGO A MONDARIZ

EL TRANVÍA ELÉCTRICO

Se ha constituido en Madrid una sociedad anónima denominada «Sociedad de tracción eléctrica del Miño», con un capital de cuatro millones de pesetas.

Forman el consejo de administración los Sres. D. Enrique Peinador, D. Eugenio Montero Villegas, D. Luis Vasconi y D. José Lamayer.

Esta sociedad propónese construir y explotar el tranvía eléctrico de Mondariz a Vigo, aprovechando el salto de agua del Barral, obra de la que hemos dado ya oportunamente amplios detalles.

Crónica general

Ricos donativos

El ingeniero Brú, muerto recientemente, donó al Estado francés su histórico castillo de Vez, sito en el departamento del Oise, en la vecindad del lago de Compiègne, con todas las preciosas colecciones artísticas que en él se atesoran.

Al donativo añadió millón y medio de francos para que, con la renta, se cuide de reparar el citado castillo y de conservar el adjunto jardín en su primitivo estado.

Los esposos Siegfried, a su vez, han legado al Instituto de Francia su castillo de Langois con todos los objetos—un verdadero museo medioeval—que contiene.

Este castillo se halla edificado en el departamento Indre y Loire, a unos 24 kilómetros de Tours.

Es una finca histórica, en la que se verificaron importantes acontecimientos.

Los donantes han agregado a este regalo una importante suma para reparaciones.

El Instituto no entrará en posesión del castillo hasta la muerte de los esposos Siegfried.

«Stech» del oro

They, conocido economista francés, ha publicado un interesante estudio acerca del stock del oro que hay en todo el mundo.

Resulta que las existencias del codiciado metal asciende a 15.300 millones de francos, repartidos del modo siguiente:

En Europa existen 9.662 millones; en los Estados Unidos, 4.179; en el Japón, 179; en los Estados secundarios de Asia, África y América, 1.250.

Si se comparan estos datos con los correspondientes al año 1894, resulta que, en un decenio, Europa ha aumentado sus reservas de oro en unos 2.730 millones de francos.

Reliquia curiosa

Entre las reliquias más características que hay en el mundo, figura una se luce en la procesión del día de Corpus Christi en la ciudad de Messina.

Consiste en una pequeña nave de plata con arboladura y velamen propios de las antiguas galeras y llena de espigas de trigo.

Simboliza la nave que, providencialmente, fondeó, cargada de víveres, en el puerto de Messina en días en que la ciudad padecía un hambre espantosa.

Monumento demolido

En Madrid van a ser destruidos los Jardines del Buen Retiro, para que en su solar se construya una magnífica Casa de Correos.

Los genoveses, con el mismo objeto, han comenzado a demoler la vieja cárcel de San Andrés, dentro de la cual se extienden soberbios claustros que constituyen verdaderas joyas del arte medioeval genovés.

Esta cárcel había sido en otro tiempo un grandioso monasterio.

Club misógino

Un periódico serio, extranjero, publica la siguiente noticia, que nos limitamos a reproducir.

Dice así: «Existe en Wadlawn (Estado de Illinois) un Club, compuesto de trece individuos, que han prestado juramento de no contraer jamás justas nupcias. Club de los Trece es el nombre de esta sociedad de incansables.

Nunca se conoció asociado que intentara quebrantar esa especie de voto antimatrimonial; pero he aquí que hace pocos días se descubrió que uno de ellos andaba en tratos con cierta dama para infringir in facie Ecclesie los estatutos del Club.

La indignación de los cofrades fué horrible, trombunda. Inmediatamente se constituyó una especie de tribunal de honor, ante el cual se hizo comparecer al socio parjuro.

Visto el proceso, el culpable fué amonestado y encerrado en un fétreo, que custodiaban los miembros del Club, cubiertos de largas hopalandas blancas y provistos de sendas lámparas verdes.

De este modo el ataud fué llevado por las principales calles, escoltado por los guardianes, que exclamaban a grito herido «Pobrecillo! ¡Qué Dios no se lo tome en cuenta!»

Por fin llegó el cortejo ante la casa de la novia, y, después de no pocas demostraciones de dolor, el Tribunal sentenciador casó su sentencia, permitiendo a su voz que el condenado se casase.

Un espléndido banquete puso término a la luctuosa ceremonia.

Y si, lector, dijeres ser contento...

Las fiestas wagnerianas

En el Prinz-Regenten-Theater, de Munich, van a comenzar las fiestas wagnerianas, durante las cuales se pondrán en escena las obras Tristan & Isolde, dirigida por Weingartner; Los maestros cantores, por Arturo Nikisch; El barco fantasma y la tetralogía El anillo de Nibelungo, compuesta de El oro del Rhin, La Walkyria, Sigfrido y El crepúsculo de los dioses, por Félix Mottl. Dichas representaciones terminarán el día 21 del corriente.

En ellas se ensayará un aparato eléctrico especial para graduar la intensidad del sonido que ha de percibir el público.

Sabido es que en el teatro de Wagner la orquesta está oculta para el público.

Pues bien; el aparato a que me refiero tiene por objeto que el director, desde su atril, pueda reducir o ampliar los huecos del escenario por donde las ondas sonoras pasan a la sala.

El aparato es de fácil manejo y ya he sido instalado en el Prinz-Regenten-Theater.

Presupuesto elástico

En Roma se está terminando un magnífico palacio, donde se instalarán todos los Tribunales de justicia y sus correspondientes dependencias.

El primer presupuesto formado por el arquitecto ascendió a cuatro millones, que más tarde se convirtieron en veintiséis.

Hace poco tiempo el Ministerio italiano solicitó del Parlamento un crédito de cinco millones más para continuar las obras.

De modo que los gastos que al principio se calcularon en cuatro millones, se han elevado a treinta y dos.

Ferrocarril siberiano

El que acaba de construirse en torno del lago Baikal ha resultado, según datos que apunta una revista, uno de los más costosos

de los que Rusia posee, tanto en Asia como en Europa.

La milla de línea férrea ha costado 219.777 rublos, lo cual hace que el valor de toda la línea sea eleva a la enorme suma de 3.625.745 rublos.

La longitud de la vía es de 214 verstas, y tiene en su trazado 19 túneles, 189 puentes y 10 viaductos.

En su curso corta dos importantes cordilleras que por aquella región se extienden.

FIESTAS POPULARES

La Graña

También ayer hubo en la Graña romería. Aunque no con la animación del día anterior, la fiesta resultó muy agradable y concurrida.

Asistieron a ella muchas familias de la Coruña, que se divertieron en grande.

Sada

Es una de las preferidas por los coruñeses la hermosa villa de Sada, que estos días se viste de gala para recibir a los forasteros obsequiándolos con espléndidos festejos.

Ayer y anteyor los coches que hacen el recorrido diario salieron abarrotados de gente. Así y todo, la animación no fué tan grande como otros años.

Cambre y Oleiros

Repetición ayer en los inmediatos ayuntamientos de Cambré y Oleiros las romerías del día anterior, con gran afluencia de gentes de las aldeas próximas.

Oza

En Santa María de Oza hubo reprisa. En el atrio de la iglesia se organizaron animados bailes que duraron hasta el anochecer.

De noche se celebraron verbenas con baile en los lugares de Monelos y Eiris.

En San Roque de Afuera

Con la solemnidad de otros años se celebró ayer en San Roque de Afuera la fiesta del Patrón.

Verificóse con todo lucimiento la función religiosa, saliendo procesionalmente la imagen del Santo y disparándose en el trayecto que recorrió la religiosa comitiva multitud de bombas y cohetes.

Por la tarde hubo romería con música y gaitas, y a ella, así como a la de Oza, concurrió mucha gente de la Coruña.

Al anochecer regresaron los romeros a la población más contentos que unas pascuas, cantando todo el repertorio de coplas populares conocido.

Hoy habrá ripote en el campo inmediato a la iglesia.

Caso curioso

Dos mujeres en cinta—Parto seguidos—Cambio de niños—So- presa

Leemos en El Diario de Cádiz: «El domingo último salieron por la tarde de Cabezón de la Sal, de regreso para sus casas de Toporias, cerca de Ontoria, dos mujeres que se encontraban embarazadas.

Una de ellas, al llegar a la mitad del camino, se sintió indisputada y dió a luz un hermoso niño, teniendo que ser asistida por su compañera, pues en aquel momento se encontraron ellas dos solas en el camino.

Pasado tan apurado trance y en condiciones la recién parida de seguir su camino, emprendieron nuevamente la marcha, pero la otra se había afectado tanto con el suceso, que poco antes de llegar al barrio donde vivían, se indispuso también y dió a luz otro niño no menos hermoso.

Al principio la asistió la otra, a pesar de hallarse bastante débil, pero como se encontraban cerca de poblado no tardaron en llegar otras mujeres, que auxiliaron y prestaron sus cuidados a la parturienta, mientras otras recogían a los dos criaturas y las zarandeaban.

Cuando la mujer pudo levantarse para ir a su casa surgió el conflicto.

Los niños habían pasado de una a otra mano y al entregárselos a sus respectivas madres ninguna de las dos sabía cual era su hijo.

Como es natural, se originó tal confusión para resolver el caso, que acabó sin que nadie se entendiera y recogiendo cada una de las mujeres a uno de los niños, pero con la duda de si era o no el suyo.

Por el momento, el cambio, si existe, es difícil deshacerlo.

El caso no deja de ser original y curioso y ha de dar lugar, a medida que transcurren los años, a incidentes, a los que ambas familias han de conceder la importancia que para ellos tiene. Seguramente que se pasarán la mayor parte del tiempo mirando a los chicos para ver si por los rasgos fisonómicos pueden llegar a saber a qué familia pertenecen, si, como decimos, el cambio existe, o para saber si han tenido la fortuna de quedarse cada madre con su propio hijo.

Otro incidente que ocurrió con motivo de estos dos partos consecutivos fué el siguiente: Un sujeto que había acudido al sitio donde la segunda había librado, se dirigió luego a una taberna, y a otro individuo que estaba allí le contó el caso, diciéndole que había sido su esposa la que acababa de dar a luz.

Como la mujer de éste se hallaba embarazada y tenía el propósito también de ir aquel día a Cabezón, el hombre en cuanto lo supo echó a correr para el lugar del suceso, y en el camino se tropezó con un amigo, a quien refirió lo que ocurría a su mujer, y aquél se prestó buenamente a acompañarle por si le podía ser útil.

Llegaron los dos al sitio donde la mujer se hallaba, y cuál no sería la sorpresa del amigo, cuando se encontró que era su esposa, y no la del que corría, la que en aquellas condiciones había dado a luz.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Hallándose trabajando a las cuatro de la tarde de anteyor el peón de albañil Primo Vidal Faraldo, de 43 años, en las obras en construcción del ferrocarril de Betanzos a Ferrol, tuvo la desgracia de inferirse una contusión en la mano izquierda al recobar una trinchera en el lugar del Couto, Ayuntamiento de Fene.

Del suceso se dió conocimiento al gobernador civil para los efectos de la ley de accidentes del trabajo.

El incendio de Betanzos

Podemos ampliar hoy los detalles del incendio de que ayer dábamos cuenta, producido en el lugar de Caraña, inmediato a la ciudad de Betanzos.

Descubrióse el fuego a la una de la madrugada del domingo último.

Las llamas habían hecho presa en dos casas, propiedad de D. Ramón Sanjurjo y D. Manuel Fernández del Campo, residente este último en Asturias.

En los primeros momentos acudieron a socorrerlo la guardia civil y el vecindario, auxiliando los trabajos muchas mujeres conduciendo sellas de agua.

Afortunadamente no hubo desgracias personales.

Lograron salvarse las casas contiguas, que amenazaban ser invadidas por las llamas.

El fuego quedó totalmente localizado a las cinco de la mañana del mismo día.

Las fincas siniestradas fueron reducidas a cenizas, habiéndose salvado únicamente el mobiliario.

Calculábase las pérdidas ocasionadas por el incendio en 20.000 pesetas.

Los vecinos de las casas quemadas creen que el fuego fué casual y que se inició en el borno contiguo, propiedad de los Sres. Sanjurjo y Fernández, que lo poseían, lo mismo que las citadas fincas, de por mitad, en virtud de herencia.

DESTINOS EN GALICIA

NOMBRAMIENTOS Y VACANTES

Por el Ministerio de la Guerra se han hecho con arreglo a la ley de argentos, los nombramientos siguientes:

Peatón de Pino a Touro, con 235 pesetas anuales, José Otero Albo; ordenanza segundo de telégrafos del Ferrol, con 750 pesetas, Felipe Aranda Galán, cartero de Rubián, en la provincia de Lugo, Camilo Sánchez Gutiérrez, y cartero de Parga, en la misma provincia, Carlos Cancelo Novo, con 150 pesetas cada uno.

Quedaron desiertos los nombramientos de carteros de Riós y de Pereiro, en Orense, con 100 pesetas cada uno; el de cartero de Guillarey, en Pontevedra, con 200 pesetas; el de escribiente primero del Ayuntamiento de Corgo, en la provincia de Lugo, con 550 pesetas, y el de alguacil portero del Ayuntamiento de Oya, en Pontevedra, con 180 pesetas.

Teatro-Circo Emilia Pardo Bazán

Continúan contándose por llenos las funciones que se celebran en el teatro circo de la calle de la Marina.

La humorada satírica de los hermanos Quintero, Abancicos y panderetas, ó La Sevilla en el Botijol, tiene mucho de humorada, algo de sátira y poco ó nada de notable.

En algunas de las escenas que forman los tres cuadros de la obra, parece adivinarse la gracia de los Quintero; pero está tan aquilataada, y resultan tan aprovechados los chistes que se ven venir aun antes de salir de labios de los actores, que apenas si producen efecto en el público.

Todo ello queda reducido, en resumen, a un madrileño que recibe el gran desengaño al ver que en Sevilla no encuentra naranjas a cada paso, ni las mujeres llevan navajas entre la media y la liga, ni las copas de manzanilla se sirven gratis por docenas a los forasteros, ni siquiera se llama a los mozos de fonda y de café por medio de castañuelas, como él se había figurado por exageradas referencias.

La obra, así y todo, se ve con gusto, gracias al buen desempeño que obtiene por parte de la señorita García y de la señora Muñoz, y de los señores Nadal, Soucase y Estellés. El señor Sotillo y el señor Mandiábal hacen con mucha propiedad dos tipos muy cómicos que parecen personajes relampagos por el brevísimo tiempo que están en escena.

La música del maestro Chapí no da frío ni calor ni quita ni pone popularidad al nombre del secundo maestro.

Y eso es todo. Hoy, en sección doble, se repite Abancicos y panderetas... etc., y se representa además La marcha de Cádiz, una de las zarzuelas más populares y más aplaudidas en esta capital.

La longevidad de los astrónomos

La Sociedad Astronómica de Francia, de que es secretario general Camilo Flammarion, envía mensualmente a sus socios una revista muy interesante, cuyo último número correspondiente a Mayo contiene la memoria anual, presentada por el astrónomo nombrado, en la cual, al hablar del número de los socios existentes, relata algunos detalles interesantes que conviene conocer.

Se diría que una sociedad compuesta de personas que se entregan a la contemplación de los cielos eleva en sí misma una prenda de inmortalidad como Flammarion lo indica, siendo una consecuencia de ello el fortísimo número de longevos de que consta y la extraordinaria ancianidad a que algunos de ellos han llegado.

El decano de la Sociedad Astronómica de Francia que vivió en el año de que se da cuenta, fué la señorita de L'Isle du Fief, que en Abril de 1902 entraba en los 107 años de edad.

«Aunque dotada de todas sus facultades—dice Flammarion—sin duda acabó por encontrar la vida un poco larga y se extinguió algunos meses después.»

El Sr. Michaud d'Olivet, contaba también 106 años: había nacido en 1796.

Esas dos personas son pues de las pocas que han podido repartir su existencia en tres siglos.

El decano actual es una señorita: Victoria Barbier, que cuenta 98 años y le sigue el señor Amadeo Bollés que tiene 92.

Durante el curso del año, murió a los 94 años de edad, el meteorologista Jaime Glishair, que juntamente con Flammarion y Gastón Tissandier, efectuaron célebres ascensiones aerostáticas.

Durante el año, falleció el astrónomo Carlos Emmanuel, que tenía 96 años.

Como se ve, una asociación que entre 3.000 miembros ha llegado a tener seis longevos, de los cuales dos pasaron largamente del siglo, sí diría que ofrece condiciones especiales de vitalidad y que los que, por afición ó por deber se entregan a la contemplación de los cielos, empiezan ya a gozar de antemano las auras de la inmortalidad.

El informe termina con estas palabras: «Estamos en buena compañía y puesto que vivimos ya en el cielo, quedémonos en él.»

DE BETANZOS

En plena fiesta

Un hermoso día. Gracias a que, de vez en cuando viene la fresca brisa de las rias canacas, a orear la frente de los habitantes fijos ó trashumantes de la ciudad del Mandeo, pues de otra manera sería muy difícil de soportar esta temperatura verdaderamente tropical.

Hace un calor digno de la estapa castellana.

Ayer fué sobria la iniciación de los festejos. Hubo dianas, a cargo de las gaitas del país y de las bandas, llamada popular la una, y municipal la otra, la que dirige D. Joaquín Martí, el popular maestro regional que, nacido en Valencia, se injertó en Betanzos el año 74, para ser el hombre más popular que en el país de las Mariñas cultiva el arte que inmortalizó a Beethoven, y que lo ha de inmortalizar a él. Con su banda de estado mayor y su ros de general, es D. Joaquín el mejor de los números de los festejos.

Salieron las danzas, esas danzas tradicionales que, tocadas en broma por la mayor parte de los forasteros, constituyen la única nota histórica que queda en Galicia, aparte los pifanos de Santiago.

En resumen, todo sale bien. Los festejos de hoy son espléndidos. La función religiosa fué solemne y la cantidad de fuegos disparados al principio y al final serán bastantes para alegrar por toda una eternidad de los campos manchegos, el terrible azote del padrisco.

La feria estuvo floja pero muy animada. Todas las peregrinas bellezas con que cuenta Betanzos, honraron con su presencia la

Plaza de Armes, uniendo el fuego de sus miradas a los ardorosos rayos del sol.

El paso de moda que se verifica en estos momentos, es desolador.

Está Betanzos atestado de forasteros y se presume que la velada de esta noche, en la cual se elevará el globo monumental, será un verdadero acontecimiento.

La fiesta de los Canoiros, aparte los atractivos de todos los años, revestirá este mayor solemnidad, porque en ella se reunirán los personajes de la tendencia política imperante.

Invitados por el alcalde de B-tanzos don César Sánchez concurrirán a esta fiesta, la más atrayente de Galicia, los diputados por la provincia señores marqués de Figueroa, Miranda Carcer, Mille, Sanjurjo Neira, y Gasset. Los diputados provinciales afectos a esta fracción serán comensales del banquete al cual se han de sumar los principales elementos de Betanzos que se han adherido al acto.

Agosto, 16.

EL CORRESPONSAL

De regreso

A las tres de la mañana llegó a la Coruña el último tren de Betanzos, conduciendo gran número de romeros.

En el trayecto surgieron algunos incidentes en el tren promovidos por varios jóvenes a quienes se les había subido el vino ó la gaseosa a la cabeza.

Un empleado de la Compañía del Norte fué desobedecido y maltratado de palabra por los beodos, hasta el punto de que se hizo necesaria la intervención de la benemerita.

Las banderas regionales

MADRID 16 (23:30 h.)

El Sr. Sánchez Guerra ha declarado que es lícito ostentar banderas regionales, cuando se haga sin finalidad contra la unidad de la patria.

El descanso dominical

MADRID 16 (23:30 h.)

Es probable que mañana se envíe a San Sebastián el decreto aprobando el reglamento para la aplicación de la ley del descanso dominical.

Consejo de ministros

MADRID 16 (23:30 h.)

Mañana habrá Consejo de ministros para el despacho de varios expedientes. Lo presidirá el general Linarios.

Periodista preso

MADRID 16 (23:30 h.)

Hoy fué detenido y llevado a la cárcel el periodista Cristóbal de Castro, por la publicación de un artículo que fué denunciado.

Los empleados del Banco

Las pa'cadas de Castellanos

MADRID 16 (23:30 h.)

Nuevamente reina disgusto entre los empleados del Banco de España por el proceder del gobernador de dicho establecimiento señor Castellanos.

Este ha resucitado la cuestión de los ascensos, por haber firmado un nombramiento a favor del empleado que tiene el número 3 de la escala, en lugar de hacerlo con el número 1, que era el que le correspondía.

De San Sebastián

Sin firma

MADRID 16 (23:30 h.)

El rey no firmó hoy ningún decreto.

La Diputación de Vizcaya

MADRID 16 (23:30 h.)

Hoy recibió D. Alfonso a una comisión de la Diputación de Vizcaya que fué a cumplimentarle.

El ferrocarril transpirenaico

MADRID 16 (23:30 h.)

El ministro de Estado ha declarado que no facilitará detalles del convenio para la construcción del ferrocarril transpirenaico hasta que se presente a las Cortes.

Visita a un monumento

MADRID 16 (23:30 h.)

El rey visitó hoy el monumento de Mary. Le recibió la comisión oceanográfica.

Crónica negra

Por asistir a un bautizo

MADRID 16 (23:30 h.)

Telegrafían de Antequera que en el pueblo de Cuevas Altas, un joven, nieto del alcalde, amenazó de muerte a su novia si acudía a un bautizo que iba a verificarse en un pueblo próximo.

Ella no hizo caso de la amenaza y se dispuso a salir del pueblo, cuando apareció el novio, quien al verla subir a un carruaje le disparó un tiro de revolver.

La bala fué a herir a un hombre que iba en el mismo coche, el cual arremetió contra el agresor hiriénolo también.

Un parricidio

MADRID 16 (23:30 h.)

En Zaragoza a un individuo llamado Enrique Pujol, de 23 años, disparó un tiro a quemarropa contra su suegro, Roque Casas, de 60 años, dejándole expirante.

De Barcelona

Un crimen

MADRID 16 (23:30 h.)

En la madrugada de hoy se cometió un crimen en la calle del conde del Asalto. Un súbdito italiano llamado Giovanni Issa, asedió tres puñaladas al capitán retirado don Baldomero Fernández, dejándolo muerto.

El agresor fué detenido.

El general Borbón

MADRID 16 (23:23 h.)

Procedente de Francia llegó a Barcelona el general D. Alberto Borbón, con objeto de encargarse de los ejercicios preliminares para las maniobras de la caballería.

Mandarán los regimientos de dragones de Santiago, Montesa y Numanca y dos baterías del noveno montado de artillería.

Para inaugurar un puente

MADRID 16 (23:30 h.)

Marchó a Vich el capitán general con objeto de inaugurar el puente sobre el Gleva. Mañana visitará las escuelas prácticas que viene verificando en Conangell el segundo batallón del regimiento de zapadores minadores.

Anarquista detenido

MADRID 16 (23:30 h.)

Por orden de la autoridad militar fué detenido el propagandista libertario Leopoldo Bonafulla, por haber publicado en el periódico El Rebelde varios escritos punibles.

Varias noticias

Los días festivos y los obreros de la Compañía del Norte

MADRID 16 (12:5 h.)

Telegrafían de Valladolid que los obreros de la Compañía del Norte se oponen a guardar todos los días festivos.

Dicen que les bastan los domingos, pues pierden muchos jornales. La compañía está dispuesta a acceder a esta petición.

Casado con dos mujeres

MADRID 16 (23:30 h.)

En el Juzgado de guardia se presentó hoy un individuo llamado José Sánchez Manzano denunciando que su padre se había casado por segunda vez, viviendo todavía su primera esposa.

A la denuncia acompañó varios documentos para justificarla.

Un acuerdo del Ayuntamiento de Alcalá del Valle

MADRID 16 (23:30 h.)

El Ayuntamiento de Alcalá del Valle ha acordado poner a una de las calles de la población, el nombre del teniente de la Guardia civil que mandaba la fuerza que intervino en los sucesos desarrollados en aquella ciudad.

Recluida contra su voluntad. MADRID 16 (23:30 h.) Hoy tomó declaración el Juzgado de guardia al joven que denunció que una hermana suya había sido recluida en el convento de la Trinidad contra su voluntad.

Se ha averiguado que la superiora la inculpicó. Ignórase el resultado que tendrán las diligencias del Juzgado.

Torpederos franceses

MADRID 16 (23:30 h.)

Han fundeado en Málaga los torpederos franceses números 254 y 290. Mañana zarparán para Tolón.

Desde allí seguirán viaje a Madagascar para reforzar la escuadra.

La revolución en los Balcanes

Casas saqueadas e incendiadas.—musulmanes acuchillados. MADRID 16 (23:30 h.)

Telegrafían de Atenas que en el distrito de Vódena reina gran agitación. Créese inminente una gran revolución.

Los macedonios y los albaneses saquean e incendian las aldeas griegas y musulmanas, acuchillando a los pobladores.

Los insurrectos obedecen las órdenes de Boris Sarafot. Mándalos el coronel Ritchoff.

Extranjero

Ciclón en Londres

MADRID 16 (23:30 h.)

Hoy se desencadenó un violento ciclón en Londres. La fuerza del vendaval rompió los cristales de muchas casas y tronchó gran número de árboles.

Hubo dos muertos y varios heridos. La fuerza del vendaval rompió los cristales de muchas casas y tronchó gran número de árboles.

Teatro incendiado

MADRID 15 (23:30 h.)

En ocasión de celebrarse un baile en el teatro de Fécamp (Francia) se declaró un incendio que lo redujo a cenizas.

Los concurrentes se salvaron todos. El sucesor del trono ruso. MADRID 16 (23:30 h.)

Comunican de San Petersburgo que el czar ha publicado un manifiesto proclamando sucesor del trono para el caso de su fallecimiento, antes de la mayoría de edad del heredero, al gran duque Miguel Alexandrovich.

Las islas de Sámooa

MADRID 16 (23:30 h.)

Telegrafían de Washington que los jefes indígenas de las islas de Sámooa han reconocido la soberanía de los Estados Unidos, aceptando que los yanquis se posesionen del archipiélago. Los Estados Unidos han firmado previamente un tratado con Alemania e Inglaterra.

La "Gaceta"

Disposiciones de interés

MADRID 16 (16:10 h.)

Publica hoy la Gaceta los decretos siguientes: Reorganizando el ejército de Baleares. Dictando reglas para poner en práctica esta reorganización.

Fijando el tipo medio del cambio en la primera quincena del mes actual en 382 por 100, correspondiendo una reducción del 28 por 100 en los pagos en oro que se efectúan en las aduanas.

La guerra ruso-japonesa

El sitio de Port Arthur

MADRID 16 (23:30 h.)

Los japoneses se refuerzan constantemente alrededor de Port Arthur. En la montaña del Lobo han emplazado cien cañones.

Los sitiadores se han apoderado de todos los manantiales de agua que surten a Port Arthur.

Reanudando el ataque

MADRID 16 (23:30 h.)

Telegrafían de Chéfu que hoy se ha reanudado el ataque contra Port Arthur por mar y tierra.

Derrota de los rusos

MADRID 16 (23:30 h.)

La vanguardia del ejército japonés derrotó a los rusos cerca de Liao Yang.

Las tropas de Kouropatkin

MADRID 16 (23:30 h.)

Asegúrase que el general Kouropatkin dispone en Liao Yang, en las posiciones de la línea de defensa, de unos 400.000 hombres.

Añádesse que no sería de extrañar que la guerra entrase en una nueva fase.

Los japoneses en Port Arthur?

MADRID 16 (23:30 h.)

Circula con insistencia el rumor de que los japoneses han tomado a Port Arthur. Hasta ahora no hay noticia alguna que confirme este rumor.

Sólo se sabe que el general Stoessel ha alojado a su familia de la plaza.

Bajas rusas

MADRID 16 (23:30 h.)

Según los datos oficiales recibidos en San Petersburgo las bajas sufridas por los rusos en Port Arthur los días 8 y 10 del actual fueron siete oficiales y 243 soldados muertos, 35 oficiales y 1.553 soldados heridos y un oficial y 33 soldados desaparecidos.

LA ESCUADRA RUSA

La pérdida del «Novik»

MADRID 16 (10 h.)

Telegrafían de Chéfu que no se ha tenido hasta ahora confirmación alguna sobre la pérdida del crucero ruso Novik.

Barcos desarmados

MADRID 16 (12 h.)

Un despacho recibido en Berlín dice que en vista de que a los buques rusos que se hallaban anclados en Port Tsing les era imposible salir dentro del tiempo reglamentario, se ha ordenado que sean desarmados.

Salida del resto de la escuadra de Port Arthur.—Combate inminente. MADRID 16 (23:30 h.)

Desde Chéfu dicen que los buques rusos que habían vuelto a Port Arthur abandonaron aquella rada al amanecer.

Los navios de la escuadra del almirante Togo salieron en persecución del enemigo. Créese inminente un combate naval.

La impresión general es la de que la situación de la plaza es desesperada y que a esto obedece la salida de los barcos rusos.

Donde estaba la escuadra japonesa

MADRID 16 (23:30 h.)

Nuevos despachos de Chéfu dicen que la escuadra japonesa había permanecido durante la noche última cerca de Port Arthur.

Créese que el combate con los buques fugitivos se librará a la salida de Chéfu.

Barcos desarmados

MADRID 16 (23:30 h.)

Han sido desarmados los barcos rusos que se hallaban fundeados en Kiaotchoo.

Barco a pique

MADRID 16 (23:30 h.)

El almirante Togo telegrafía a su Gobierno que ha echado a pique a un barco ruso acorazado del tipo del Pallada.

El almirante Jessen

MADRID 16 (23:30 h.)

En San Petersburgo reina gran ansiedad por conocer la suerte que habrá corrido el almirante Jessen que iba a bordo del crucero Rurick, echado a pique por la escuadra del almirante Kamimura.

Inglaterra y Marruecos

Reclamación diplomática.—Llegada de un barco de guerra. MADRID 16 (16:10 h.)

El representante de Inglaterra en Tanger mantiene sus reclamaciones cerca del Sultán, con motivo de la prisión del secretario del Menebhi.

Hoy llegó a Tanger el crucero Minorca, para apoyar las reclamaciones de Inglaterra. El ministro británico envió al Sultán un correo, ordenándole que ponga en libertad al secretario del Menebhi.

Cominále con enviar buques de guerra a los puertos marroquíes, si no es atendida la reclamación.

Es objeto de grandes comentarios la actitud de los ingleses, que desautoriza el convenio anglo-francés.

Las huelgas

La de Vinaroz

MADRID 16 (12:30 h.)

Sigue sin solucionar la huelga de Vinaroz. Ha sido sometida al arbitraje del diputado republicano Sr. Gasset.

La solución considerábase difícilísima a pesar de las gestiones de las autoridades.

Los huelguistas se mantienen en una actitud intransigente. La de Zaragoza. MADRID 16 (23:30 h.)

Presenta muy buen aspecto la cuestión surgida entre los obreros y los patronos carpinteros de Zaragoza.

Confíase en que en breve tendrá un arreglo satisfactorio y definitivo. El Teatro español

En defensa de Galdós

MADRID 16 (12:30 h.)

Le Temps de Paris, publica un curioso trabajo sobre el teatro español. Dedióndole a Galdós y sus obras, combatiendo a quienes niegan que las novelas puedan adaptarse a la escena.

Resumen de la prensa

«La Correspondencia»

MADRID 16 (23:30 h.)

Censura duramente la versión oficial de que Cristóbal de Castro fué llevado a la cárcel por evitarle las molestias de la hediondez de los calabozos del Juzgado y de las cuevas de las delegaciones.

Profesta en nombre de la higiene, del derecho, de la justicia y de la igualdad. El Correo Español

MADRID 16 (23:30 h.)

Discurre sobre la cuestión de Alcalá del Valle, considerando la campaña de la prensa como una intriga política de mal género.

También se ocupa del Congreso socialista de Amsterdam, de las huelgas generales y de la amenaza del boicoteo. El «Diario Universal»

MADRID 16 (23:30 h.)

Alármase ante la posibilidad de que el boicoteo se traduzca mañana en una intervención. Dice que la vida del derecho público en España se interrumpe porque los gobiernos son incautos y piensan que acalar y gobernar son términos sinónimos.

Diganlo sino—añade—el derecho de reunión y la libertad de la prensa. Termina diciendo que con semejante estado de cosas es incompatible con las demás naciones y que por esto se hará seguir el mismo camino a la necesaria y con el tiempo temida intervención.

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN OFICIAL

(POR TELEGRAMO)

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ACCIONES, CAMBIOS, BOLSA DE PARÍS. Rows include 4 por 100 interior, Banco de España, Compañía Arrendataria de Tabacos, París, vista, Londres, vista, 3 por 100 exterior español, 4 idem francés, Nortés.

Notas útiles

Indicador religioso

Santos de hoy.—Paulo, Juliana y Anastasio. Santos de mañana.—Leonardo. Corte de María.—Nuestra Señora de Atocha en su capilla.

Movimiento de población

Día 15.—Nacimientos: Ricardo Romero Franco y Concepción Méndez Gómez. Defunciones: Fernando Docampo, nueve meses (cólera infantil); y Amalia Mosquera Rivera, 36 años (anemia aguda).

Día 16.—Nacimientos: Marina Morales Morillas, Dolores Monelos Bugía, Manuel Gago Barros y Otilia Rodríguez Iglesias. Defunciones: Antonio Mosquera Brandariz, tres meses (bronquitis capilar); Dolores Suárez Mourino, cinco años (meningitis); José Pazos Gago, un mes (diarrea verda); y Eduardo Trujillo, 55 años (enteritis).

Matrimonios: Lita Bescana Casares con Flora Alar y Tarrago, Francisco Martínez Loroño con Dolores Catoira Velra, Francisco Eiroa Lendoiro con Manuela Abruñedo, Teodoro López San Juan con Consuelo Ramos Ponte, Eduardo Pérez Mella con Pilar Rodríguez Casal, Ovidio Longueira Castro con Julia González Cacheiro y Antonio Blanco Pardo con Parifación Membiola Gutiérrez.

Servicio de correos

Entrada.—Santiago, 6:45; Ferrol, 10:45; Corcubión, 11:15; Expre de Madrid, 16:55; Mixto de Madrid, 18:09. Salida.—Santiago, 12:15; Ferrol, 14:30; Corcubión, 15:00. Expre de Madrid, 9:15; Mixto de Madrid, 18:09. Horas de servicio en la oficina.—Lista, de 7:30 a 8:30 y 10 a 13; certificados, de 7:30 a 8:30 y 14 a 16:30; reclamaciones de 10 a 13; valores declarados, de 10 a 13; apartados durante las horas indicadas para los demás servicios. Salidas de carteros, a las 8, 12:15 y 18:30; recogidas de buzones, a las 10:30 y 21.

Nota.—Las correspondencias oficial y pública deberán presentarse en esta oficina, a las 10:30 y depositarse en el buzón de la misma la segunda, lo más tarde diez minutos antes de la salida de los correos.

A la llegada del mixto se cerrará la caja durante 15 minutos. Llegada y salida de trenes

Salida.—Correo expres, a las 10 de la mañana; mixto a Madrid, a las 6:47 idem; mensajerías (lleva viajeros)

a las 18:47 tarde; tranvía a Botanzos, a las 7:40 mañana tranvía a Botanzos, a las 16:50 tarde. Llegada.—Correo expres, a las 16:30 tarde; mixto de Madrid, a las 17:39 tarde; mixto de León, a las 9:50 mañana; mixto de Botanzos, a las 20:50 tarde.

Llegada y salida de coches Salida de la Coruña.—Para Santiago: Ferrocarrilana, 12:20 mañana (correo), y 6 tarde; competencia, 5:30 tarde, diaria; para Corcubión, a las 8 de la tarde, y para Carballo, a las 12 de la mañana; para Botanzos, 6 tarde para Sada, 3 y 4 tarde.

Llegada a la Coruña.—De Santiago: Ferrocarrilana, de 4 a 6 de la mañana y 6 a 7 de la tarde; competencia 4 mañana, diaria; de Corcubión, 10 1/2 de la mañana de Botanzos, 9 mañana; de Sada, 9 a 9:30 de la mañana de Carballo, 8 1/2 de la tarde.

Imprenta de El Noroeste

ANUNCIOS

AVISO

Consulado de la República de Cuba.—SERVICIO SANITARIO.—Por el presente se avisa al público y a los señores consignatarios de vapores que desde el día 20 del actual la vacunación e inspección médica de los pasajeros de tercera se verificará por el médico adscrito en el propio local de este Consulado, al fondo del mismo, calle de la Estrella, número 21, 1.º, de 10 a 12 y de las 16 a las 18.—Luis Mazon, Consul.

Aviso al público El comercio titulado Ciudad Condal, establecido en la calle Real, número 10, se trasladó al piso bajo número 51 de la propia calle.

Garbanzos Se recibió la segunda remesa y son superiores. En el depósito de la calle Real, 12, se siguen despachando a una peseta el kilogramo y 11 pesetas los 11 1/2 kilogramos. Real, 12, bajo

Vacunación de ternera. Tratamiento antidiftérico. Orzán, 64.

POSTALES

Platinos, a 15 céntimos. Platinos color, a 25 idem. Platinos escaracha, a 25 idem. Luminosas, a 30 idem. PAPELERIA LONBARDEIRO, Real, 6

Agua potable A LOS CONSIGNATARIOS DE BUQUES En la calle de LINARES RIVAS, 36 bajo, acaba de abrirse al público un servicio de algibes para suministro de agua potable, previamente analizada por el doctor Casares, a los buques que entren en este puerto.

El manantial es abundantísimo. Los precios son muy económicos. Para los encargos a cualquier hora. NO CONFUNDIRSE Linares Rivas, 36, bajo REMIGIO GUTIERREZ

Relojes de todas clases se componen en el taller de relojería que acaba de establecer en la Fuente de San Andrés, n.º 30, el relojero ANTONIO F. RIVAS.

Automóviles Se venden dos «Gaiador» garantizando todas las subidas y su perfecto funcionamiento. —Compostela, 4, bajo.

J. López Sors ABOGADO Real, 81-82. ASISTENCIA A PARTOS ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Médico especialista, M. Barca, San Andrés, 35

OSTRAS. Sopa de mariscos.—Carnicero. —Pasaje.—Teléfono. CERVEZA marca OSIRIS CASADO HERMANOS Y COMPAÑIA La Coruña

La preferencia que el público viene dispensando a esta marca, es el mejor elogio que de ella se puede hacer. Los médicos la recomiendan a las comidas, facilita la digestión y es una bebida refrescante y nutritiva; no contiene alcohol.

De venta en todos los cafés, fondas, kioscos y establecimientos de bebidas. DEPÓSITO: JUANA DE VEGA, 15, BAJO LA CORUÑA

Casa: Se vende una en el sitio más céntrico del ensanche. Informará D. José Márquer, Panaderas, 24, principal.

Se vende una buena casa en la villa de Puente deume calle Real número 33.—En la Plaza de San Roque número 7, de dicha villa, darán razón.

SASTRERIA «EL NOVATOR» 39, Santa Catalina, 39 Todo el que visita este establecimiento tiene ocasión de comprar Trajes a la medida para hombre, de 30 a 150 pts. PRONTITUD Y ESMERADA CONFECCIÓN 39, SANTA CATALINA, 39

Representantes sellos caucho para toda Galicia, se desean activos. PAPELERIA LONBARDEIRO Real, 6.—Coruña. Inútil dirigirse sin referencias.

Hamburg-A



Servicio de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

LINEAS DE CUBA Y MEXICO

El día 17 de Agosto saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de La Coruña el vapor

ALFONSO XIII

directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.

LINEA DE NEW YORK, CUBA Y MEXICO

El día 26 de Agosto saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

MONTEVIDEO

directamente para New York, Habana, y Veracruz. Combinaciones para distintos puertos de los Estados Unidos, litorales de Cuba e Isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Agosto saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

ANTONIO LOPEZ

directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en la Habana. También carga para Maracaibo y Carácano, con trasbordo en Puerto Cabello, y para Trinidad, con trasbordo en Curaçao.

LINEA DE FILIPINAS

El día de 27 Agosto saldrá de Liverpool y el 29 de de la Coruña el vapor

AL CANTE

directamente para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrá el 10 de Septiembre directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

REINA MARIA CRISTINA

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Los pasajeros de Galicia embarcarán en la Coruña el 31 de Agosto en un vapor de la Compañía á trasbordar en Cádiz.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 de Agosto saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor

MANUEL L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 25 de Septiembre de 1904 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

San Francisco

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados. Informará en la Coruña la Agencia de la Compañía Transatlántica.



VENA VOLUNTARIA en PUENTE DE UME.—Una casa construcción moderna, dos pisos, tienda, bodega, corral, agua potable y tres ferrados anexos, á labradío y frutal.—Informarán en la misma casa, Pescadería, 52-2.

Para Huelva, Alicante, Valencia y Barcelona, saldrá de este puerto el 17 de Agosto el vapor

ULLOR

Admite carga y pasajeros. Consignatario: D. Eduardo del Rio, Cantón Pequeño, número 9.

Tarjetas al minuto desde 1'50 pts.

Papel viejo se vende en esta administración.

"AHLEMEYER"

Compañía anónima de construcciones e instalaciones electro-mecánicas

BILBAO - MADRID

Instalaciones completas de Centrales de Electricidad

Dinamos electromotores, transformadores y demás materiales para el ramo eléctrico

Turbinas VOITH

degran rendimiento con verdadero regulador de precisión

motores de gas, calderas y máquinas de vapor

Fundada 1752.

Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, Ictericia, y los desórdenes que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

40 Píldoras en Caja.

Fundada 1847.

Emplastos Porosos de Alcesek

Remedio universal para dolores. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Agentes en España: URSACH & Co., BARCELONA

"AURORA"

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS —BILBAO

CAPITAL: 20.000.000 DE PESETAS

Primas y condiciones las más ventajosas

SEGUROS MARITIMOS, INCENDIOS, VALORES, RENTAS VITALICIAS

Sub-dirección de la Coruña, D. Ramón C. Prosas.-Cantón Pequeño núm. 2

Sobres comerciales á 5 pts.

LA VINA

DR. BENITO RODRIGUEZ

Castelar núm. 17 (antes Ruanueva)

Los acreditados vinos que expende esta casa, hacen que se vea constantemente favorecida por su distinguida clientela.

Se le recomienda á toda familia que quiera cuidar de su salud, gaste el vino de la VINA, donde encontrará un riquísimo vino del Rivero blanco y tinto, Valdepeñas, Claret, Rioja, y Castilla verdad.

Esta casa garantiza la pureza y autenticidad de sus vinos.

Se siguen recibiendo todas las semanas las aguas de Mondariz, así que son las más frescas que se venden en esta capital.

Hay un completo surtido de licores de las marcas más acreditadas. Esta casa tiene especialidad en refrescos y batidos á la americana. No olvidarse que la VINA está en

Castelar, 17, (antes Ruanueva)

La Curación Segura

DE LAS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, PECHO Y PULMONES

Se obtiene con los Preciosos Remedios

PECTORAL de ANACAHUITA

...Y... ACEITE de HÍGADO de BACALAO

(MARCA LANMAN & KEMP)

El Pectoral alivia la irritación y quita la tos. El Aceite aloja las secreciones y á la vez alimenta y robustece al enfermo. Tomados juntos, estos remedios, facilitan la expectoración y producen la curación rápida y completa.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES DROGUERÍAS Y FARMACIAS.

Magnesia acreada antibiliosa

INTENTADA EN 1830 Y PERFECCIONADA EN 1890

por el licenciado **Juan José Marquez**

Esta magnesia es universalmente conocida por sus resultados en la curación inmediata de los ácidos del estómago, mareos en las navegaciones, retención en la orina, arena de la vejiga, estreñimiento, indigestiones, dolores de cabeza, jaquecas, bilis, etc., y en general en todos los desórdenes y molestias del cuerpo humano que provengan del funcionamiento irregular del estómago e intestinos.

Única marca registrada de producto en la isla de Cuba. Garantizando dicho producto la firma de su propietario D. Miguel J. Marquez, puesta con tinta roja en la carátula de su envoltura.

De venta en todas las droguerías y farmacias acreditadas de España, y en esta ciudad en la droguería de Bescansa é Hijo, Real, 27.

LA PRIMITIVA

GRAN CASA DE BAÑOS de agua de mar, dulce y minero-medicinales

Rubine, 47, (Chalet, Riazor) Coruña.

Médico Director y propietario: **RAMÓN JUEGA**

Las importantes mejoras realizadas en este Bañero, le colocan á la altura de los primeros de España. Todos los cuartos de baño están situados en una sola extensa galería, uno solo de cuyos lados mide 32 metros. Tienen igual capacidad los de 1.ª y 2.ª, luz zenital, bien azulejados y estucados, y las pilas de 2.ª son todas de mármol.

Además de los baños de agua de mar y dulce se dan toda clase de minerales, de algas, Caldas, Cuntis, Carballo, Toja, Artejo, Mo'gas, Archena etc. etc.

Tiene espacioso y hermoso jardín, con fuente de mármol en el centro, donde se puede disfrutar de sombra á cualquier hora.

Salones de descanso, lectura y música para 172.ª, y uno muy extenso para esgrima y tiro con toda clase de armas, así como gimnasio.

Además del médico propietario y Director del Establecimiento, prestan iguales servicios el Dr. D. José Devesa, ex alumno interno del Hospital clínico de Santiago, y el Dr. D. Emilio Alseirán, que dirige la especialidad de duchas, masaje, mecánoterapia y gimnasia.

Los dos primeros facultativos habitan en el Establecimiento, de modo que pueden ser consultados á cualquier hora, y el tercero tiene horas señaladas para su especialidad.

Las consultas son gratuitas para todos los abonados.

Resulta, pues, que difícilmente hallarán los enfermos un Establecimiento Bañero que ofrezca iguales garantías, como de este hecho pueden dar fe los que en el pasado año han concurrido á él.

Se suplica á todos visiten LA PRIMITIVA.

CHOCOLATES Y DULCES DE MATIAS LOPEZ

ANTES DE TOMAR EL CHOCOLATE DE LOPEZ DESPUES DE TOMAR EL CHOCOLATE DE LOPEZ LOS QUE TOMAN DOS VECES AL DIA CHOCOLATE DE LOPEZ

MADERAS CORUÑA

ANTONIO JASPE

Fábrica y grandes almacenes (al lado de la estación del ferrocarril con empalme de vía á la general) de pino de América, pino rojo y blanco de Suecia y del país.

Talleres mecánicos de carpintería, ebanistería, jambas y molduras á preciosos baratísimos.

Pídanse tarifas.

MADRID - ESCORIAL. Oficinas. Palma alta 8 MADRID.

HERNIAS (quebraduras)

Deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, desviaciones de la columna vertebral y matriz

CONSULTA MEDICA ESPECIAL

PARA TRATAMIENTO Y CURACION DE ESTAS ENFERMEDADES

El médico Especialista Director de esta consulta de Madrid, llegará á la Coruña y recibirá de once á seis en el Hotel de Francia á todos los que padezcan de Hernias (quebraduras), desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades del pecho, espalda y piernas, que deseen curarse con los modernos aparatos especiales articulados que con tan buen resultado viene haciendo tiempo aplicando dicho médico.

Vistos por este Especialista todos los aparatos herniarios conocidos, se o' utiliza por el buen resultado que dá, el Reductor Contentivo curativo para las Hernias, porque reduce, contiene y cura sin permitirles salir aunque tosa ó haga movimiento el paciente.

Consulta en Coruña los días 16 y 17 de Agosto en el Hotel de Francia.

En Madrid en el Gabinete del Médico especialista, Preciosos 34 y 36.

Gabinete Mecanoterápico de Madrid

Se advierte al público que esta consulta nada tiene que ver con otras que se anuncian en provincias en los mismos Hoteles dadas por ortopedicos no por médicos.

Nuestro anuncio dice: Consulta médica especial, único medio de evitar confusiones demostrando ser médico quien las dá.

Baños de agua de mar y dulce

Á TODAS TEMPERATURAS

Están abiertos al público los más céntricos dentro de la población, calle del Socorro, 20.

Limpieza esmeradísima.—Aguas del Orzán.

Norddeutscher Lloyd

VAPORES CORREOS DEL LLOYD NORTE ALEMAN DE BREMEN

Servicio á la Isla de Cuba

SALIDAS FIJAS DE LA CORUÑA EL 21 DE CADA MES

Saldrá del puerto de la Coruña el 21 de Agosto de 1904 para la HABANA, CIENFUEGOS y MANZANILLO el magnífico vapor

Coblenz

Admite carga y pasajeros de segunda y tercera clase para los citados puertos.

Estos vapores fueron construídos á propósito para el transporte de pasajeros; tienen magníficas instalaciones para los de tercera clase, á los que se les da cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas y asistencia médica gratuita. Tienen instalación eléctrica y llevan cocineros y camareros españoles.

Para más informes dirigirse á su consignatario DON PABLO MEYER, Plaza de Mina, núm. 1.

Gran almacén de música y pianos

DE CANUTO BIERBA Y CA

REAL, NUM. 38, LA CORUÑA

Pianos á 300 pesetas.

Pianos alemanes Rónisch.

Pianos Estela, (antiguo Bernareggi).

Pianos Ortiz y Cussó, (construcción Norte-Alemana)

Esta casa garantiza debidamente los pianos que vende

Venta á plazos de 25 pesetas mensuales.

Pianos de alquiler.

Arreglos á instrumentos para Banda y Orquesta.

Reparaciones y Taller de reparaciones.

Gran Hotel Comercio DE MARIANO BUGUERIN

(ANTIGUO VIAJANTE)

Puerta de la Villa BETANZOS (Coruña)

Muebleje nuevo.—Cocina Francesa y española.—Gran confort, coche á la Estación, centro de informes y reunión de los señores viajeros.—Luz eléctrica y timbres en todas las habitaciones.—Servicio de coches para viajes y paseos.—On parole français.

Con motivo de las fiestas los almuerzos serán desde las 10 de la mañana á las 2 de la tarde, y las cenas por mesas: primera, á las 7; segunda, á las 8; tercera, á las 9, y cuarta, á las 10. Para el buen régimen y orden queda prohibida la entrada durante las horas de la cena.—HORAS OFICIALES.

Se sirven meriendas para los Canarios

Bodegas Bilbainas

SOCIEDAD ANÓNIMA — BILBAO

Capital: 6.000.000 de pesetas

Bodegas en Haro, Valdepeñas, Noblejas, Alcázar de San Juan, Santa Cruz de Tarza, Mancha, Riela y próximamente Alicante y Valencia

En su grandiosa bodega modelo de Haro, elabora esta importante Sociedad los mejores vinos de la Rioja blancos y tintos, cuyas clases tiene el público á la venta en los establecimientos de ultramarinos siguientes:

Sres. Benigno Dans y Hermano Juana de Vega Don Félix Martínez Real, 58 La Francia Real, 7

Se obtiene un HERMOSO PECHO por medio de las PILULES ORIENTALES que en 2 meses donrollan y endurecen á los omos, hacen desaparecer las salidas buenos de los hombros y dan al busto una graciosa lozanía. Aprobadas por las embaucas médicas, son boníficas para la salud y convienen á los más delicados temperamentos.—Tratamiento fácil. Resultado duradero.— Para recibir directamente un frasco con senda envase 0,50 pesetas en libranza á CIBELAN y Co., Ferrocarril, 16, BARCELONA. Presentado J. MATTEI, farmacéutico, El Pinar, Valencia, España.

Nueva línea de vapores-correo

Mala Real Dinamarquesa

Servicio mensual desde la Coruña á la Isla de Cuba y México en once días

Para la Habana, Veracruz, Tampico y Progreso, saldrá del puerto de la Coruña el 11 de Septiembre el nuevo y magnífico vapor correo de 5.500 toneladas

SAINT THOMAS

Admite carga y pasajeros de 1.ª, 3.ª preferente y 3.ª clase para los puertos indicados y para Puerto Rico á trasbordar en Saint Thomas.

Estos vapores, construídos expresamente para correos y transporte de pasajeros, tienen magníficas instalaciones y llevan cocineros y camareros españoles para el mejor y más esmerado servicio de los pasajeros de todas clases.

Para más informes dirigirse á los agentes de la Compañía Sres. Tejero Pérez y Gil, Riego de Agua, 17 al 23—La Coruña.

AGUA DE Azahar

MARCA LA GIRALDA

ES EL REMEDIO MÁS EFICAZ PARA COMBATIR TODOS LOS PADECIMIENTOS NERVIOSOS Y DEL CORAZON

EXÍJASE COMO GARANTIA LA MARCA REGISTRADA LA GIRALDA

En Ferrol Hijos de Santos Galán

ELIXIR YVON

Para el tratamiento de EPILEPSIA INSOMNIO ENFERMEDADES NERVIOSAS

Del Nuevo Autor: ERGOTINA

EXTRACTO DE CARNE

Primeros premios en las Exposiciones

El Extracto de carne líquido preparado por el Dr. Castel. Peel más potente de los tónicos. Una cucharada disuelta en una taza de agua es equivalente á una gran taza de caldo. Precio del frasco: 3'50 pesetas.

Depósitos generales para toda Galicia. Farmacia del Dr. Brás, Real 16 y D. Julio Almona, Damas, 8 Coruña

La acreditadísima Manuela Serantes

Riego de Agua, 44, recibió las últimas novedades para verano y veillos para la cara

Única casa para la reforma de sombreros para señoras y niños